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全国 2011 年 10 月高等教育自学考试

发电厂动力部分试题
课程代码：02311

一、单项选择题 (本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的

括号内。错选、多选或未选均无分。

1．建在水资源不太丰富地区的凝汽式火力发电厂的供水系统一般采用（　　　）

A．闭式供水系统 B．开式供水系统

C．直流式供水系统 D．混合式供水系统

2．标准状态下，任何理想气体 1kmol 体积为（　　　）

A．2.24m3 B．22.4m3

C．24.2m3 D．224.2m3

3．汽轮机是（　　　）

A．以水蒸气为工质的往复式的原动机 B．以水为工质的旋转式的原动机

C．以水蒸气为工质的旋转式的原动机 D．以煤气为工质的旋转式的原动机

4．下述关于火力发电厂供水系统的叙述中，正确的是（　　　）

A．闭式供水系统的运行费用低于直流供水系统

B．空冷系统适用于年平均温度低而且缺水的火力发电厂中

C．水资源不太丰富的凝汽式发电厂，多采用开式供水系统

D．在我国西北地区，适合采用开式供水系统

5．下列选项中不是热力学状态参数的量是（　　　）

A．比焓 B．内能

C．热量 D．温度

6．蒸汽流过固定的、绝热良好的喷管时，若忽略喷管进、出口蒸汽的势能差，则喷管出口

的蒸汽参数将会（　　　）

A．压力降低、温度升高、流速升高、比体积增大

B．压力降低、温度降低、流速升高、比体积增大

C．压力升高、温度降低、流速降低、比体积增大

D．压力降低、温度降低、流速升高、比体积减小
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7．通过圆筒壁的一维稳定导热中，若热钢管外只有一层保温层，当保持圆筒温压不变时，

由小直径钢管换成大直径钢管，保温层厚度、材料都不变，此时通过圆管壁的热流密度

（　　　）

A．变小 B．变大

C．不确定 D．不变

8．锅炉炉膛容积热强度 qv 过大，可能导致锅炉出现（　　　）

A．燃烧不稳定 B．炉内水冷壁结渣

C．水冷壁管内传热恶化 D．炉膛出口结渣

9．堤坝式水电厂的主要生产过程大体可分为四个环节，其顺序为（　　　）

A．输入能量、转换能量、输出电能量、分配能量

B．输入能量、转换能量、集中能量、输出电能量

C．输入能量、分配能量、转换能量、输出电能

D．集中能量、输入能量、转换能量、输出电能

10．在以下有关动叶速度系数 的叙述中，错误的是（　　　）

A． 与动叶内蒸汽的流速有关

B． 与动叶流道的形状及内壁的表面光洁度有关

C． 越大，动叶损失越大

D．我国汽轮机设计通常取 =0.85～0.95

11．在以下有关汽轮机调节系统速度动率 的叙述中，错误的是（　　　）

A．一般取 =-5%～7%n0 B． 大则静态特性曲线较陡

C． 大的机组转速变化大 D． 不能太大，也不能太小

12．水电厂主要投资的指标是（　　　）

A．单机组投资 B．单台变压器投资

C．单位发电功率投资 D．单位电能投资

13．某热机热力循环中，每 1kg 工质从高温热源吸取 2500kJ 热量，向低温热源释放 2000kJ

热量，该热机动力循环的热效率为（　　　）

A．20％ B．40％













 

 
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C．50％ D．80％

14．膜式水冷壁与光管水冷壁比较，其优点是（　　　）

A．节约钢材 B．制造方便

C．降低成本 D．密封性能好

15．过热器出口蒸汽温度过低会对机组造成的影响是（　　　）

A．机组循环热效率减少

B．锅炉安全性受到威胁

C．容易造成安全阀起跳，造成大量工质损失

D．锅炉效率减少

二、多项选择题 (本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后

的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

16．物体的辐射和吸收在表面薄层中进行的物质有（　　　　　）

A．油 B．氧气

C．煤 D．烟气

E．空气

17．给水三冲量调节中，三冲量信号包括（　　　　　）

A．汽包水位 B．汽包压力

C．蒸汽流量 D．给水流量

E．给水压力

18．采用给水回热循环的优点包括（　　　　　）

A．单位工质的循环吸热量减少 B．锅炉排烟温度降低

C．锅炉省煤器面积减少 D．循环热效率提高了

E．可提高锅炉效率

19．燃料挥发分高对锅炉运行的影响有（　　　　　）

A．易着火 B．发热量高

C．不易结渣 D．易燃尽

E．易熄火

20．与套装转子和焊接转子相比，整锻转子的特点包括（　　　　　）

A．强度高、刚度大 B．较好的焊接性能
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C．结构紧凑、轴向尺寸小 D．刚性好、制造成本高 

E．制造成本低

三、填空题 (本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分)

请在每小题的空格中填上正确答案。填错、不填均无分。

21．饱和蒸汽带盐的机理，一是蒸汽________二是蒸汽________。

22．蒸汽流过单级汽轮机时，首先在________中将蒸汽的热能转换成动能，然后在________

中将蒸汽的动能转换成机械能。

23．目前，我国火力发电厂灰渣综合利用方法有________、________、复土造田和回填废

弃矿坑等。

24．热能与机械能的相互转换必须借助于一种具有良好________和________的中间媒介物

质来实现。

25．锅炉热平衡的组成式为________。

四、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

26．凝汽式汽轮机

27．火力发电厂原则性热力系统图

28．湿饱和蒸汽

29．煤的元素分析成分

30．物体的吸收率

五、简答题(本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30 分)

31．1kg 水从 4MPa、30℃的过冷水被定压加热到 380℃，试求所需的总吸热量、预热热量、

汽化潜热和过热热量各为多少?已知 4MPa、30℃的过冷水和 380℃的过热蒸汽的比焓分

别为 h1=129.3kJ/kg， =3166.9kJ/kg；4MPa 下的饱和水及干饱和蒸汽的焓分别为

=1087.5kJ/kg， =2799.4kJ/kg。

32．已知两平行放置的无限大平壁，黑体辐射常数(Co=5.67/w(m2·k4)，若平壁的系统里黑

度 为 0.765，透射率 D1=D2=0，当平壁表面温度分别为 T1=300k 和 T2=400k 时，求此

时的辐射换热量为多少?

33．什么是汽轮机的反动度？根据反动度的不同，可将汽轮机的级分为哪几种？

34．简述汽轮机调节系统的基本组成。

2h

h h

n
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35．简要回答提高汽轮发电机组内效率和机械效率的方法。

六、综合应用题（本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分）

36．试分析水电厂（与火电厂相比较）具有哪些生产特点？并分析限制水轮机内局部汽蚀

现象的发生和发展的主要措施。

37．锅炉正平衡热效率方法和反平衡热效率方法有什么不同？为什么高参数，大容量火电

机组多采用反平衡法测定锅炉效率？


